

全国文明城市——安徽省当涂县

山水诗都 大美当涂

马鞍山市当涂县，位于安徽省东部，属长三角经济圈、皖江城市带承接产业转移示范区、皖南国际文化旅游示范区，是安徽省东向发展的桥头堡和排头兵。全县总面积1002平方公里，总人口48万，辖10镇1乡1个省级经济开发区1个省级现代农业示范区和1个国家4A级旅游景区。

文化底蕴深厚。当涂是千年名县，有2200多年置县史，秦代设为丹阳县，隋开皇9年（公元589年）定名当涂。县城历史上曾为宋代太平州、明清太平府，清代长江水师、安徽学政署所在地，拥有古老的黄山塔、凌云塔、金柱塔和全国县城保存最完整的古护城河。自秦代以来，共600多位诗人在这里留下了1000多首脍炙人口的诗文。南朝大诗人谢朓称之“山水都”，诗仙李白七次游历当涂，写下了《望天门山》等56首千古绝唱，晚年定居当涂，终老长眠青山。北宋著名词人李之仪，写下了“我住长江头，君住长江尾，日日思君不见君，共饮长江水”这首传唱千年的经典诗词。南朝当

涂才子周兴嗣，一夜著就《千字文》。

生态环境优美。当涂属典型的江南“鱼米之乡”，境内“一山四水五分田”。“姑溪河”牌大闸蟹金脚红毛，古代作为皇室贡品，被誉为中华“三只蟹”，列入国家地理标志产品保护。当涂依山傍水，拥有国家4A级旅游景区——李白文化旅游区。前不久，当涂县被评为中国最美县域。近年来，当涂县在安徽省率先启动美丽乡村建设，持续开展农村人居环境整治行动和农村厕所垃圾污水改造，城乡面貌焕然一新，人居环境明显改善。2017年，以安徽省第1名、全国县城第2名、全国县级第11名的成绩入选首批全国县级文明城市，入列全省美丽乡村建设整县推进试点县，是国家卫生县城、全省生态县、全省美丽乡村建设先进县、全省文明示范县、全省园林县城。黄池镇和桃花村成为全国特色小镇、全国美丽宜居村庄。

产业基础雄厚。当涂县始终坚持制造强县不动摇，统筹推进三次产业协调发展，有力促进县城经济

高质量发展。实施制造业升级行动计划，一批国内外知名企业纷纷落户，初步形成了以世界500强企业利洁时集团为龙头的生物医药产业集聚区、以奥克斯空调为龙头的智能家电产业集聚区、以顺丰速运为龙头的智慧物流产业集聚区。大力发展现代农业，基本形成了优质水产品、优质畜禽、优质粮油、优质蔬菜和高效率林业等五大农业经济板块。加快发展现代服务业，基本形成了以商贸服务业为支撑，以现代金融业为保障，以休闲旅游、文化创意等为配套的现代服务业产业体系。

发展势头强劲。近年来，当涂县带领全县人民紧紧围绕“挺进全省前三强、冲刺全国五十强”的奋斗目标，全面实施五大发展行动计划，实现了经济平稳较快发展，社会和谐稳定，各项工作持续走在安徽省第一方阵前列。在全国百强县中年年进步、步步高，2017年位列全国综合实力百强县第72位、全国最具投资潜力百强县第31位、全国“双创”百强县第80位。

城乡居民人均可支配收入分别达3.4万元、2.2万元，农村居民人均可支配收入连续15年居安徽省前位。2018年上半年，GDP完成171.4亿元，增长7.1%；财政收入25.2亿元，增长19.8%；规模以上工业增加值增长9.7%；固定资产投资增长10.5%；社会消费品零售总额46.8亿元，增长14.9%；进出口总额7371万美元，增长22.4%；城镇和农村居民人均可支配收入分别为1.8万元、1.2万元，分别增长9.3%、10.3%。

砥砺前行再出发，提升标杆争一流。当涂县全面贯彻党的十九大精神，坚持以新发展理念统领发展全局，认真落实马鞍山市委提出的打造“生态福地、智造名城”的新部署和对当涂工作的新要求，围绕建设“经济繁荣、生态优美、社会文明、人民幸福”新当涂的发展定位和“挺进全省前三强、冲刺全国五十强”的奋斗目标，深入实施五大发展行动计划，全力推进当涂新时代高质量发展。

安徽当涂：制造大县迈向“智”造强县

安徽省当涂县把推进高质量发展走在前列，作为当涂改革开放40年“接续奋斗”的最大使命，作为巩固“当涂要当头”地位的最好回应，真正以领跑者的姿态自我加压、干在实处，以领跑者的胆识敢为人先、走在前列，以领跑者的豪气勇争一流、勇立潮头，坚定朝着“挺进全省前三强、冲刺全国五十强”的奋斗目标阔步前进。

省、市历来非常重视当涂的发展，对当涂县明确提出了“当涂要当头”的要求。“当涂要当头”是对当涂的发展质量和效益提出了更高标准和更严格要求，是全方位、高质量、有速度的当头。

只有工业的领先，才有全面的领先。只有先进制造业的领先，才有工业的领先。当涂在聚力转型升级，坚定不移走“智造”强县之路的过程中，大力发展战略性新兴产业，改造提升传统产业，推动当涂配套向配套当涂转变、当涂制造向当涂“智”造转变、当涂产品向当涂品牌转变，努力实现高质量发展。不久前，安徽推进制造强省建设考核评价结果发布，当涂跻身安徽制造业10强县(市)行列。

当涂配套向配套当涂转变

当涂工业发轫于上世纪八、九十年代的乡镇企业，在“依城靠钢”的发展路径下，主要为大企业提供配套服务，“当涂配套”一度是当涂工业的代名词。近年来，通过大力招商引资，改造提升传统产业，终端产品越来越多，当涂配套逐渐向配套当涂转变。

在当涂经开区，总投资100亿元的奥克斯智能家用空调产业园正在施工，该项目2个月完成签约、2个月完成征迁、2个月完成供地，创造了三个“当涂速



经纬回转支承的“中国制造”



潍柴集团柴油机组回货头好

度”。项目建成后，将成为奥克斯空调在全国三大生产基地之一，计划年产空调950万台。奥克斯智能家用空调产业园又刮起一股“配套当涂”的旋风。核心项目落地，引来多个配套项目聚集。当涂经开区闻风而动，绘制产业地图、制定招商方案，延链补链，主动出击，2018年年初就有4个核心配套项目与当涂经开区签约，投资额均超亿元。目前，还有多个项目在谈。

“只有工业的领先，才有全面的领先。只有先进制造业的领先，才有工业的领先。”当涂县委书记谢红心说。“配套当涂”带来工业结构的深刻变革，该县三大新兴产业集群已露峥嵘，即以世界500强企业利洁时集团为龙头的生物医药产业集聚区、以奥克斯空调为龙头的智能家电产业集聚区、以顺丰速运为龙头的智慧物流产业集聚区。

当涂制造向当涂“智”造转变

“推动当涂制造向当涂创造、当涂产品向当涂品牌转变，必须向高端化、智能化、品牌化、集群化、绿色化

转变。”当涂县长吴瑞新认为，当涂制造向当涂“智”造转变有个市场参数，那就是行业单项冠军。目前，该县拥有的311个高新技术产品中，已有近10%的工业精品成为一定市场区域内的单项冠军。

冠军是培育出来的。当涂县从2017年开始实施为期3年的制造业升级行动计划，每年设立1亿元制造业升级专项资金，到2020年设立各类投资基金达到10亿元规模，在促进科技创新、加大工业投资力度、推进项目建设、支持培育强，完善中小企业服务体系等方面给予政策扶持。

鼓励企业创新，政府也用创新的办法。该县与多家大专院校合作建设移动智力平台，加强政产学研合作，推进“企业为主体、市场为导向、产学研相结合”的技术创新体系建设。目前，引进的高层次人才团队4个，拥有高新技术企业53家、院士工作站2个、重点实验室1家、博士后工作站2家、国家级企业技术中心1家、省级产业技术创新联盟3家、省级企业技术中心10家、省级重点实验室1家、省级工程技术研究中心6

家。

当涂产品向当涂品牌转变

安徽影星银幕公司走过了十年不平凡的品牌建设之路。2007年，企业因拆迁从芜湖大桥搬到当涂太白镇工业园开始二次创业。此时，正值国家实施电影振兴工程，电影放映也步入数字电影时代。全国在3年内有3万台套放映设备下乡，“影星”中标80%的银幕份额。由此，“影星”一路高歌猛进。

影星银幕已牢牢坐稳国际银幕市场的第二把交椅，在美国洛杉矶参与组建了环球电影器材供应公司，近三分之一的金属银幕产品畅销到美国、英国、加拿大、菲律宾、韩国、印度、黎巴嫩等国家和地区。国内银幕市场更是以85%的占有率保持多年领先。

3年前，世界500强企业英国利洁时集团全资收购桂龙药业公司，开展扩能改造，新建中药提取及制剂产业化项目，强强联合，做大做强优势产业，年新增销售收入13.5亿元，年纳税额飙升至6000万元。

“以品牌带动转型升级，以品牌促进高质量发展。”县市场监管局负责人说，通过在全省率先实施质量强县战略，结合质量强县建设提升质量品牌发展。进而整合各项政策，加大对获得质量管理奖、技术标准奖、品牌创建奖企业的奖励力度，奖励金额按20%的幅度逐年递增，进一步激发了企业提升质量、争创品牌的积极性。截至目前，当涂县拥有中国地理标志证明商标2件、国家地理标志保护产品1个、省著名商标45件、省名牌产品33个、市知名商标46件、市名牌产品37个。